

六成受访者认为：

近年来技术工人社会地位提高了

在日前举行的人力资源和社会保障部第一季度新闻发布会上，人社部新闻发言人卢爱红表示，下一步将加强高技能人才队伍建设，制定提高技术工人待遇的政策。此前，社会科学文献出版社发布的《中国人才发展报告(No.4)》显示，中国高级技工缺口高达上千万人。大家如何看待技术工人的发展？

近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2015名受访者的调查显示，60.4%的受访者认为近些年技术工人的社会地位提高了，53.3%的受访者认为职业技校的毕业生比普通院校的毕业生在就业时更具竞争力。与此同时，受访者也指出技术工人仍然面临社会认可度不高（55.2%）、职业发展空间小（52.4%）等困境。

受访者中，00后占1.2%，90后占18.6%，80后占54.1%，70后占20.0%，60后占5.6%。30.6%的受访者来自北上广深，30.8%来自其他省会城市或直辖市，25.7%来自除省会城市外的地级市。

60.4%受访者认为近些年技术工人的社会地位提高了

调查显示，60.4%的受访者认

为近年来技术工人的社会地位提高了。

安徽某职业技术学院大二的张俊认为近些年技术工人的社会地位有所提升。“感觉社会上在方面的宣传和倡导有所加强。我的朋友知道我在职业技校学习后也都比较看好我。”

“城市的高楼大厦、市政交通都是工人们辛苦劳作的成果，还有从事技术研发、高精尖设备制造的人，都很了不起。”北京某企业职工黄灿这样说。

调查中，70.4%的受访者认为目前技术工人在社会上受尊重，26.2%的受访者认为技术工人不受尊重。

在调查中，53.3%的受访者认为职业技校的毕业生在就业时拥有一技之长，更有竞争力，25.4%的受访者则认为普通院校的毕业生通识教育更好，在就业市场上更有竞争力。

“家人希望我能学到一门手艺”，张俊是在家人的建议下学习了机电专业。“我个人也非常喜欢自己的专业。许多课程比较难学，但对我自己有信心。虽然感觉现在基础技工的收入不算很高，但我

想通过努力学习提升技能，等到大三可以实习时，抓住机会，了解社会和企业对机电专业的要求，让自己的所学发挥作用”。

调查显示，48.6%的受访者表示会鼓励子女、亲友成为高级技工，23.1%的受访者不会，还有28.3%的受访者不清楚。

52.4%受访者认为技术工人职业发展空间小

尽管高级技工缺口大，但是通往高级技工的路依旧漫长。

广州某职业技术学院大三的韩松鹏学习的是土木工程专业，去年暑假曾在工地实习。“刚开始我只是参与看施工图纸、辅助测量等简单的工作，后来跟着师傅一起去工地，一天下来，整个人非常累，就想躺在床上睡个好觉”。

在黄灿的印象中，技术工人的工作强度非常大，普遍的工作环境也不太好。“夏天要在高温下工作，冬天又可能面对严寒。很多人每天的工作时间也很长，大部分还是体力活儿，很辛苦”。

黄勇（化名）在山东省某高职学校从事钳工专业的教学工作。“钳工是一门纯手工精加工的工

作，不仅需要学生有较好的悟性，也需要付出很多的努力”。

黄勇所在学校的学生大多来自农村，也都是初中毕业生，他们中的许多人在学习上缺乏自制力和主动性，学习不够积极。黄勇说，自己所教的学生毕业后一般会有1/3~1/4转行。“大多数学生所学的专业都是家长给选的。实际上，无论是学生还是家长对专业的了解都不够，选择时比较盲目。再加上技术工作强度大、工厂车间工作环境较差等原因，一些学生毕业后会转行”。

社会认可度不高（55.2%）、职业发展空间小（52.4%）是受访者认为目前技术工人面临的主要困境。除此之外，还有薪酬水平低（40.8%）、职业技能单一（40.0%）、缺乏综合素质培养（35.2%）和工作强度大（28.6%）等问题。

黄勇认为技术工作目前的需求比较大，但是对于一些刚毕业的学生而言，薪资水平还是比较低的。韩松鹏后来又到某工厂实习，他坦言一些技术工作容不得半点马虎，需要全身心投入。“有一次在做切割工作时，我不小心走神，机器就把我的手指甲盖弄伤了。现在想想还很后怕，多亏师傅在旁边及时关停了设备。我这只是一个简单的切割，有许多工种对操作的精度、准确度要求非常高，甚至可以用严苛来形容。工人在工作时都得打起十二分的精神”。

北京师范大学职业与成人教育研究所所长赵志群指出，目前我国的技术工人市场存在结构性的矛盾。

要想改变这种状况，需从两方面入手。“首先，对于企业而言，要培养一种观念——重视技术工人的人力资源。一些企业非常需要技术工人，但在薪资待遇上做的还不够。另外，从学校教育的角度来讲，目前学校所培养的学生不能

满足企业和社会的需要，存在着一种脱节的现象，这一点需要加以改善。还有一些年轻人缺乏对社会的了解，没有掌握企业所需要的基本技能”。

对于当下技术工人的缺口问题，受访者认为可以通过提升技工的福利保障（66.4%）、加大职业技校的招生宣传（65.8%）和建立技工职业发展体系（51.9%）等途径加以改善。

本报讯 记者吴晓静 通讯员傅元璋、饶小飞报道 5月16日上午，衢州市柯城区第二届消防知识竞赛暨微型消防站技能大比武活动拉开帷幕，来自全区消防安全重点单位、重点企业、各乡镇（街道）社区196支微型消防站参赛队伍、588名队员参加角逐。

比赛分为金融证券、文化娱乐、重点企业、教卫机关、街道社

区、商贸系统6个组别，内容涵盖消防理论知识和实操技能。既有包括消防法律法规、消防基础知识为主的“文斗”，也有40米两盘水带连接操、30米折返跑接力赛、50米油盆灭火等业务技能实操项目。不仅是各镇街、重点单位等消防负责人及队员学习、交流的平台，也检验了各单位的消防技能、体能以及处置突发灾害事故的能力。

临安警方破获涉上千人特大网络传销团伙 9名头目“招商引资会”现场被抓

本报讯 记者胡翀 通

员符栩潇、吴霞咪报道 近日，临安警方从一条日常工作

中发现的传销线索入手，成功摧毁了一个已发展会员1500余人，涉及浙江、上海等10余个省市，涉案资金达6700余万元的特大网络传销、集资混合型互联网平台犯罪团伙。团伙9名犯罪嫌疑人在被抓时，正忙着在临安某高档小区召开“招商引资会”。

今年1月初，临安市公安局经侦大队在日常工作中发现，杭州天目山酒业销售有限公司在临安进行非法传销活动。

“杭州天目山酒业销售有限公司（以下简称杭州天目山酒业）不是正常销售模式，而是采用在网上发展会员，进行销售分红的模式。”办案民警介绍说，“我们调查发现，杭州天目山酒业系以销售该公司生产的酒产品为名，网上注册发展会员，以订单消费+分红的模式，采用购物返利进行非法传销活动，还大肆发布、鼓吹‘天目山酒业’即将在澳大利亚上市，蛊惑会员认购原始股。”

4月7日，办案民警获悉该团伙部分头目正在临安某高档小区组织召开“招商引资会”。临安警方快速集结了110余名警力，迅速采取行动，将正在开会的传销头目余某（男，58岁，浙江临安人）等9人当场抓获，并在现场查获该团伙已签订的“股权转让协议书”。4月7日，现场查扣已签订的“股权转让协议书”76份。

“认购股权资金是交到传销组织指定的账户上面，被传销头目层层瓜分，最终落入他们的个人腰包。”办案民警介绍，“4月7日，这些头目被公安机关抓获时，他们在组织召开‘招商引资会’，鼓动更多人加入天目山酒业会员，购买原始股。”

目前，犯罪嫌疑人余某、郭某某、何某某等9人因涉嫌

组织领导传销活动罪、非法吸收公众存款罪被临安警方依法采取逮捕等刑事强制措施。

经查，2016年下半年以



清洁环保 轻松骑行 杭州智动小红车“充电”出行



智动小红车揭开面纱。

本报记者 记者洪茵婷 通讯员诸杰报道 不踩不动，一踩智动，公共自行车+移动电源，昨天，杭州公共自行车公司发布智动小红车，首批投入使用5000辆。

据了解，智动小红车是构建在城市分布式新能源共享系统的基础上，结合移动互联网和物联网技术，

通过能源云、智能租换柜以及在车上加装智能传感和混合动力驱动设备，从而使骑行距离更长、骑行者更轻松。

据了解，智动小红车采用车、电分离的方式，有两种骑行模式可选择，一种是人力骑行，骑行方式与过去一样，适应于3公里以内

的出行；另一种是租车+租电混动骑行，骑行者在站点租借电池宝，插在小红车的电池座内，小红车可为骑行者实时输出相应的混合动力，让用户在轻松中远距离骑行。

这款智动公共自行车，能量主要来源于“太阳”，源于杭州公共自行车分布于整个城市的数千座与自行车站点融合的一体化分布式光伏电站。作为目前最为清洁的能源，太阳能经过光伏电站的采集、储存，被“藏”在一个柜子里，里面的每一块移动能源模块，都是一个“行走”的充电宝。小红车可以依靠这块电池宝实现混合动力骑行，甚至可用于各种电器的充电，当手机没电时，你也可以用它给10个手机充电。

杭州市公共自行车公司宣布，将全面启动城市分布式新能源共享系统及新一代智动公共自行车试点改造工程，并首先在滨江区实施对338个服务点进行分布式新能源系统建设、新能源智能租赁换电柜设置、投放5000辆智动公共自行车等改造，争取2—3个月内投入试运营。杭州市公共自行车公司还将根据滨江运营情况，进行完善，力争2018年初在全市推广应用。

责任感、使命感，将学习到的管理知识尽早融入到实际管理工作。

东阳供电公司相关负责人表示，将持续加强队伍建设，加大人才培养力度，提升员工综合素养，以管理人员综合能力提升为切入点，激发班组活力，释放班组能量，塑造优秀团队，为公司可持续发展打下坚实基础。

厉军英 马飞向

注重人才培养 激发班组活力

东阳供电班长综合能力提升培训班开班

“沟通是信息的传递、情绪的转移、感觉的互动，学会沟通，是组长的基本素养。”5月4日，来自英斯捷机构培训中心的贺鹏举老师在东阳市供电公司班长综合能力提升培训班上如是说。

为了适应集体企业改革新形势，提升班长综合管理能力，5月4日至6日，东阳供电公司光明电建开展了为期三天的班组

综合能力提升培训。公司各党支部、光明电建班长及青年骨干70余人参加了培训。此次培训得到了该公司的高度重视，结合基层单位工作实际，与培训学校多次沟通调整课程的设置，确保培训取得实效。培训老师授课形式新奇、生动有趣，围绕“管理核心，综合素养提升”“降本增效，精益化管理”“QC管理，提高执行力”三大主题，从供电企业班组管理的现状和发展需

要，采用互动讨论、分析、实战演练等多种形式，深入浅出，阐述了班组精细化管理。参培学员纷纷表示，通过此次培训，受益匪浅、感触颇深，明确了自身的班长角色定位，进一步增强了

330国道永康段启动“白改黑”大修

日前，330国道永康市花街镇倪宅往金华方向的右幅车道路段，水泥路面的“白改黑”大修工程正式施工。330国道永康境段全长为34.334公里，永康市今年总投资5480万元，对330国道实施改造。

据了解，今年实施的路面大中修工程分两个部分。第一部分是在4月15日正式进入施工的沥

青砼路面中修工程。该中修工程从缙云县与永康市交界处的前仓镇界牌村开始，到城区西城街道金塘大塘止，其单幅施工路段为右幅车道，单幅总长11.7公里。

为确保交通安全与施工通车两不误，施工期间采用半封闭与分段式施工。施工期间，交警与路政提醒过往车辆与行人，注意交通分流牌、诱导牌等施工标志，减速行驶。

林加强 吕天星

章，老同志们毫无保留地分享以往经验，并赠送典藏书籍，告诫青年员工在工作中要严格执行安全规程，丝毫不能懈怠。接下来，黄岩公司将“青春的名义”在这个五月持续开展系列活动，进一步加强黄电青年的道德素质与安全意识，使黄电青年以“青春的名义”用实际行动夯实文明城市的建设基础，用扎实的安全技能与牢固的安全意识确保电网安全稳定运行。

李儒雅 张洋子 林铖宇

黄岩供电：青春名义树新风

近日上午8时许，国网台州市黄岩区供电公司“小橘灯”青年志愿者服务队便已到了方山景区，20多位电力青年兵分两路，或头戴安全帽、手提工具箱逐个检修沿途路灯，确保路灯能亮够亮；或手持垃圾钳、手提垃圾袋细心捡拾山路垃圾，还原美丽方山。

为大力弘扬“五四”精神，活跃黄岩电力工作氛围，提升正能量，黄岩公司结合全国文明城市创建工作和“安全生产365”专项活动，举行“绿色出行树新风 青

桐乡供电助重工业企业 走上“绿色之路”

近日，国网桐乡市供电公司工作人员来到桐乡市固耐重工有限公司完成了最后的通电验收工作。据了解，自从这几年光伏产业风生水起后，固耐公司也就有了想要利用屋顶空余面积铺设光伏板的想法。一来可以节约用电成本，二来也是为了让企业走上绿色之路。据该企业负责人介绍，他们主要以生产三轴以上联动数控机床、流体机械及一些零部件、阀门等大型机械为主，并且还保留电锅炉这样的高耗能设备。进行光伏发电也是积极响应国家绿色节能的号召，可谓是一举多得的好事。

“我们虽然是钢结构的屋顶，但是优势在于面积大，所以这次一口气安装了12800多块多晶硅光伏板，按照现在这个发电量，一个月

王海燕 史晓强

可以发电近40万度，这可剩下不少电费啊，用不完的时候还可以余量上网。”据悉，此次桐乡市固耐重工有限公司装机容量达到3.3兆瓦，为了尽快为用户通上电，先期桐乡供电公司客户经理就多次上门走访监督和指导工作，同时积极优化供电方案。据了解，在嘉兴这样的平原地区，晴朗的天气发电率最高可达70%~80%，经济效益与环境效益非常显著。

近年来，桐乡供电公司为助力地方企业绿色发展，不断优化光伏工作流程，为用户提供高效服务。在受理客户接入申请、工程设计、并网验收与调试等环节开辟绿色通道，提供定制化服务。截至目前，已受理分布式光伏131家，容量合计115.9兆瓦。

王海燕 史晓强

防患于未然



区、商贸系统6个组别，内容涵盖消防理论知识和实操技能。既有包括消防法律法规、消防基础知识为主的“文斗”，也有40米两盘水带连接操、30米折返跑接力赛、50米油盆灭火等业务技能实操项目。不仅是各镇街、重点单位等消防负责人及队员学习、交流的平台，也检验了各单位的消防技能、体能以及处置突发灾害事故的能力。

临安警方破获涉上千人特大网络传销团伙 9名头目

“招商引资会”现场被抓

本报讯 记者胡翀 通

员符栩潇、吴霞咪报道 近日，临安警方从一条日常工作

中发现的传销线索入手，成功摧毁了一个已发展会员1500余人，涉及浙江、上海等10余个省市，涉案资金达6700余万元的特大网络传销、集资混合型互联网平台犯罪团伙。团伙9名犯罪嫌疑人在被抓时，正忙着在临安某高档小区召开“招

商引资会”。

今年1月初，临安市公安局经侦大队在日常工作中发现，杭州天目山酒业销售有限公司（以下简称杭州天目山酒业）不是正常销售模式，而是采用在网上发展会员，进行销售分红的模式。”办案民警介绍说，“我们调查发现，杭州天目山酒业系以销售该公司生产的酒产品为名，网上注册发展会员，以订单消费+分红的模式，采用购物返利进行非法传销活动，还大肆发布、鼓吹‘天目山酒业’即将在澳大利亚上市，蛊惑会员认购原始股。”

4月7日，办案民警获悉该团伙部分头目正在临安某高档小区组织召开“招商引资会”。临安警方快速集结了110余名警力，迅速采取行动，将正在开会的传销头目余某（男，58岁，浙江临安人）等9人当场抓获，并在现场查获该团伙已签订的“股权转让协议书”76份。

“认购股权资金是交到传销组织指定的账户上面，被传销头目层层瓜分，最终落入他们的个人腰包。”办案民警介

绍，“4月7日，这些头目被公

安机关抓获时，他们在组织召开‘招商引资会’，鼓动更多人加入天目山酒业会员，购买原

始股。”

目前，犯罪嫌疑人余某、郭某某、何某某等9人因涉嫌

组织领导传销活动罪、非法吸

收公众存款罪被临安警方依法采取逮捕等刑事强制措

施。

桐庐供电：春耕时节亮服务

日前，国网浙江桐庐县供电公司“阿斌”党员服务队与分水镇农技推广人员深入分水镇塘源村田间地头，为农户提供技术指导，帮助解决春耕春灌用电问题，开展五星式“零距离”服务，截至目前，已受理分布式光伏131家，容量合计115.9兆瓦。